

“珠海市第五人民医院代表的不仅是本院的变化与发展，更是珠海西部地区医疗水平不断提升的一个缩影。”

初级版本的“低标配时代”

邝宇良的父亲是平沙华侨农场医院的一名内科医生。这家医院始建于1955年，是珠海市历史最悠久的医院之一。邝宇良的愿望是子承父业，成为一名内科医生，但当时医院急缺放射科医生，他只好答应加入其中。

刚刚投入工作的喜悦被现实打破，邝宇良的眉头一直皱着：“科室里仅有三名医师，其中两名还是快要退休的，设备也仅有一台传统X光机。”邝宇良表示，影像科对设备的要求非常高，设备跟不上，很多问题根本无法判断，而那台“老掉牙”的设备也经常“撂挑子”，多次出现为病人拍片子期间出问题的情况。

在当时，珠海市区的各大医院已经拥有数字化X光机、CT（电子计算机断层扫描）和核磁共振扫描仪（MRI）等先进影像科设备。

设备配置不足导致医院接诊能力不足，接诊能力不足使得病人

工程，公开向社会招聘，多渠道、多方式引进人才。先后引进各类医疗人才500多名，超过以往全院员工的总和。在高级医师方面，则采用返聘退休专家的方式，让经验丰富的专家带领青年专家学习工作，青年专家再带领经验不足的医师，形成合理良性的经验传授系统。随着逐年的发展，专家们声名远播，附近的患者们不仅首选在该院治疗，甚至有其他地区的市民慕名前来就诊。

技术交流方面，医院也告别了封闭，自2012年起开始对接市区域重点医院，开展各类学术交流活动。医师们有了接触前沿技术，提升诊断能力的机会。“市区医院

不断发展的“突围时代”

由于接诊的病人多，经验更加丰富，诊断水平比我们高很多。之前我们缺少设备和技术支持，接触过的病患种类少，很多东西都只能从头开始学”。学术交流让邝宇良受益良多，也让他意识到与市区医院水平的差距。随着医院的发展，领导对影像科的重视程度也越来越高，给了邝宇良不小的压力，“期望高，压力便大了，只能不断学习，不断进步”。

随着技术的提升，医院能进行的疑难杂症和重症相关的手术也大幅增加，能帮助更多的患者就近解决病情。此外，医院还引进了冠脉造影介入手术、永久性双腔起搏器植入手术等249项新项目，“许多在院内完成的手术，都是西部地区第一”。建立

珠海市第五人民医院放射科主任邝宇良：

与珠海西部医疗事业共成长

文/图 羊城晚报记者 郑达 实习生 关俞霖



邝宇良（站立者）对科室同事的工作进行指导

充满希望的“珠海五院时代”

2018年1月，经珠海市卫计局评审专家组评审，珠海市第五人民医院成为珠海首家“二级甲等综合医院”。目前，医院已拥有飞利浦1.5T超导型核磁共振（MRI）、佳能80排160层螺旋CT、西门子16排螺旋CT等一大批国际先进的医疗设备。医院占地面积4.8万平方米，业务用房面积近5.1万平方米，编制床位600张。目前，医院现有职工600余人，其中包括博士生导师1名，硕士生导师1名，博士研究生1名，硕士研究生24名，高级职称55名。

在近年的发展中，医院骨科、内分泌科、妇产科、医学影像科被确定为高栏港经济区医学重点专科。此外，医院也赢得了“广东省普通高等医学院校教学医院”牌匾、

人才引进推动珠海医疗迅猛发展

近年来，珠海医疗发展迅速，从珠海市第五人民医院的迅猛发展可窥一斑。

从2011年起，该院总诊疗人次、门诊人次、手术量、出入院人次逐年递增。总诊疗人次从2011年的239167人增长至2019年的454380人。

从2012年开始，市五院启动人才工程，多渠道、多方式引进人才，重点打造医院特色专科。先后引进各类医疗人才500多名，超过以往全院员工的总和。消化内科、眼耳鼻喉科、康复医学科等科室的诊疗技术得到飞跃性的发展，在珠海西区处于领先水平。2017年，医院骨科、内分泌科、妇产科、医学影像科被确定为高栏港经济区医学重点专科，标志着医院重点专科建设迈上新台阶。

对于珠海全市，2002年，全市床位数仅4007张，总诊疗人数516万人次；截至2019年，珠海市实际开放床位达到10233张，总诊疗人次1906.71万人次。此外，从2016年至今年，珠海市共公开招聘医疗卫生类人才1072人，其中硕士及以上学历660人，副高级及以上职称的93人。

（郑达）

数说发展



邝宇良查看患者影像

2008年10月，经珠海市政府研究决定，批准平沙华侨农场医院增挂“珠海市第五人民医院”的牌子。

邝宇良终于等来了新机器。这一年是2011年。医院开始大量引进先进设备和专业人才。在放射科，医师们拥有了数字化X光机、西门子16排螺旋CT机等多台先进影像设备。

人才方面，医院则启动人才

“技能人才队伍对珠海的发展至关重要，也是城市转型升级的关键。希望珠海高训中心能服务社会发展，在时代的大潮中作出应有的贡献。”

文/钱瑜 古煜祺
图/受访者提供

技能人才是促进产业升级、推动高质量发展的重要支撑。如何使社会需要的技能人才、大国工匠不断涌现？珠海政府搭起高技能人才培养公共实训平台。

“珠海市高技能人才公共实训中心将为新时代培训大国工匠，为珠海市经济转型和培育经济发展新动力培养技能人才，为服务粤港澳大湾区经济和珠海实体经济发展壮大提供强技能人才支撑和保障。”这正是珠海市高技能人才公共实训中心（以下简称珠海高训中心）的写照。

据悉，珠海高训中心是由政府投资建设的高技能人才公益服务平台，首期建设“智能制造技术、工业自动化、现代服务业、新能源技术”四大实训中心，32个实训专业。珠海高训中心立足珠海，服务珠港澳三地，聚焦高技能人才队伍建设，力争建成粤港澳大湾区公共实训典范。

政企携手促高技能人才培养

日前，珠海高训中心与东电化（珠海）有限公司（以下简称东电化）签订了企业新型学徒制培训计划，未来3年内，东电化公司近5000名普通员工将陆续参加不同工种的技能培训，成长为有一技之长的技工。同时，东电化将利用公共实训基地的场地和设备资源，按企业所需培养人才，促进企业转型升级。

东电化总裁易锐认为，教育是社会企业发展的灵魂。此次新型学徒制培训是真正的企业所需：“这能帮助职工去提升他们的技能，改变他们的生活。政府在其中起到了很重要的作用，能提供必要的资源支持，真正将技能提升落到实处。”

今年5月，珠海高训中心与珠海市赛纳打印科技股份有限公司举行“技能人才培养合作框架协议”仪式。双方将在合作框架下组织专业人才培养方

珠海高训中心

为珠海腾飞“织翼”



学员在基地学习交流

首期公共实训基地面积超过2万m²

珠海高训中心主任谢丽萌介绍称，高训中心于2018年1月20日正式挂牌，主要为本地区企业、技工（职业）院校、培训机构、普通高校、行业协会、社会团体等提供技能人才实训公益服务。公共实训基地的场地、设备均免费向社会开放，珠澳两地社会组织可以通过准入、预约流

程，在公共实训基地开展技能实训、职业竞赛、技能攻关、技能交流及人才建设等活动。

谢丽萌表示，珠海高训中心将深入调查研究深化产教融合机制，促进人才培养供给侧和产业需求侧的全方位融合，培养大批高素质的创新人才，争取2-3年建成省级高技能人才公共实训示范基地，3-5年建成国家级高技能人才公共实训示范基地。

据了解，首期公共实训基地分为（吉大）基地和（金湾）基地，分别位于香洲区吉大白莲路和金湾区金铭西路。（吉大）基地为单体5层实训楼设计，建筑面积约16000平方米，共设置20余个实训专业，包括精密模具加工、数控车削加工、数控铣削加工、多轴精密加工中心、精密检测技术、增材制造技术、现代焊接技术、机电一体化、工业机器人系统集成、工业互联网、自动化产线安调维护、CAD/CAM、新能源技术、中式烹饪、面点与烘焙、南粤家政等，配置实训设备价值约1.5亿元，可提供1500个实训工位。



公共实训基地的场地、设备均免费向社会开放

单体6层实训楼设计，建筑面积约5500平方米，共设置10个实训专业，包括PLC技术、气动与液压技术、维修电工技术、智能楼宇技术、电子商务、物联网技术、交互设计技术、虚拟现实技术、数字创意等，配置实训设备价值近3000万元，可提供500个实训工位。

（金湾）基地为单体5层实训楼设计，建筑面积约16000平方米，共设置20余个实训专业，包括精密模具加工、数控车削加工、数控铣削加工、多轴精密加工中心、精密检测技术、增材制造技术、现代焊接技术、机电一体化、工业机器人系统集成、工业互联网、自动化产线安调维护、CAD/CAM、新能源技术、中式烹饪、面点与烘焙、南粤家政等，配置实训设备价值约1.5亿元，可提供1500个实训工位。

未来将整合资源搭建好平台

2020年8月26日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 黄铁安/美编 归彩玉/校对 李红雨

气动与液压技术、维修电工技术、工业机器人单机操作调整、中式烹饪、面点烘焙等推向公共服务，2019年全年试开放专业录得公共实训11000人次。

珠海高训中心自开放公共服务以来，已开放专业的使用覆盖率达到80%，单月平均使用率超过70%，每个实训室基本都“物有所用、物有所值”，受到社会的欢迎。受新冠肺炎疫情影响，今年上半年公共实训基地暂停开放近5个月，两个基地已于6-7月重新开放，公共服务恢复迅速，目前已有多家企业、院校、机构等申请预约，预计2020年公共实训人次将突破20000。数据显示，截至目前，珠海高训中心四大实训中心已对外开放20个实训室，提供近1200个实训工位。

珠海高训中心主任谢丽萌称，高训中心希望通过其公益能效的发挥，切实减轻企业人才培训成本，加快珠海高技能人才引进步伐：“珠海经济特区建立40周年，发生了翻天覆地的变化，技能人才队伍对珠海的发展至关重要，也是城市转型升级的关键。希望珠海高训中心能服务社会发展，在时代的大潮中做出应有的贡献。”



学生在公共实训基地实习训练